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BÁO CÁO
 TỔNG KẾT THIẾT BỊ
NĂM HỌC: 2023-2024
I. ĐÁNH GIÁ KHÁI QUÁT CÔNG TÁC THIẾT BỊ
1. Mặt mạnh: 

- Được sự quan tâm giúp đỡ thường xuyên của Ban giám hiệu nhà trường và sự công tác nhiệt tình của Giáo viên.

- Các giáo viên thường xuyên sử dụng thiết bị dạy học có trong nhà trường trong các tiết dạy. 
- Năm học 2023-2024 được sở cấp thêm 40 máy tính mới phục vụ cho việc học.

- Được cài đặt đủ các phần mềm phục vụ cho các em khối 10, 11 thực hành theo chương trình giáo dục phổ thông 2018.
- Học sinh có ý thức trong việc sử dụng máy tính tại phòng thực hành Tin. thực hiện tốt các nội quy khi vào phòng thực hành máy. 
- Giáo viên được phân công luôn có ý thức cao trong việc bảo quản và sửa chữa các phần mềm. Báo cáo các thiết bị phần cứng hư hỏng hoặc mất kịp thời .

2. Hạn chế:

 
- Nguồn kinh phí còn hạn chế.
 
- Số thiết bị đồ dùng dạy học đã được sử dụng lâu năm ở phòng máy 2 nên chất lượng đồ dùng không được cao, nhiều thiết bị đồ dùng bị mất hoặc hư hỏng không sử dụng được. Máy chiếu hư không trình chiếu được.
  
- Thiết bị dạy học (máy tính) số lượng hạn chế, thiếu tivi ở phòng thực hành số 2 và quạt nên khó khăn trong việc giảng dạy.
II. ĐÁNH GIÁ HOẠT ĐỘNG THIẾT BỊ
1. Hồ sơ sổ sách:

  
- BGH đã xác nhận tài sản thiết bị trong sổ quản lý thiết bị. 
  
- Thường xuyên kiểm tra sổ sử dụng đồ dùng dạy học tại lớp của giáo viên theo hàng tháng.

  
- Có kế hoạch làm việc cụ thể theo Tuần, Tháng, Năm.

2. Hoạt động thiết bị:

          - Lập kế hoạch hoạt động năm, kế hoạch tháng, kế hoạch tuần. Vệ sinh phòng thiết bị, bảo quản thiết bị dạy học. 
  
- Bảo quản thiết bị cần thiết bổ sung. Tăng cường công tác PCCC phòng thiết bị. Thường xuyên báo cáo và thống kê thiết bị tối thiểu dùng cho các khối lớp.

- Để đáp ứng yêu cầu thực hiện Chương trình giáo dục 2018 ở lớp Một, nhà trường đã tiến hành rà soát các thiết bị, đồ dùng dạy học theo Thông tư  số 05/2019/TT-BGDĐT của Bộ GDĐT về danh mục thiết bị dạy học tối thiểu. Bên cạnh những thiết bị đã có, nhà trường trang bị thêm một số thiết bị để giáo viên thuận lợi hơn trong quá trình giảng dạy trên lớp: lắp đặt thêm 01 đường truyền wifi, trang bị cho mỗi lớp 01 tivi có kết nối wifi ,… để giáo viên ứng dụng công nghệ thông tin vào dạy học.
- Trong quá trình sử dụng thiết bị đồ dùng dạy học, giáo viên tạo điều kiện cho học sinh được thực hành, thao tác trên các thiết bị dạy học, phát huy sự sáng tạo của học sinh, khai thác hết công năng của các thiết bị dạy học sẵn.

- Ngoài những thiết bị, đồ dùng dạy học sẵn có, giáo viên còn làm thêm các đồ dùng dạy học giúp cho giờ dạy trên lớp nhẹ nhàng, hiệu quả.
3. Công tác phối hợp:

  
- Phối hợp với giáo viên ổn định cho học sinh thực hành. 
4. Quản lí tài sản thiết bị:

  
- Quản lý tất cả các thiết bị hiện có tại trường ở hai phòng thực hành 1 và 2. Báo cáo với BGH khi có thiết bị hư hỏng hoặc mất.
III. NHỮNG KIẾN NGHỊ VÀ ĐỀ XUẤT
-  Đề nghị trang cấp các thiết bị tối thiểu dùng chung các khối lớp 10, 11, 12 cho năm học kịp thời để tạo điều kiện thuận lợi hơn cho giáo viên và học sinh trong việc dạy và học tại lớp. 

- Hiện tại, phòng thực hành tin số 2 thiếu một ti vi. Quạt hư và số lượng quạt bố trí quá ít cho 1 lớp học tại cả 2 phòng máy. Đường truyền Internet yếu. Kính đề nghị BGH nhà trường bổ sung các thiết bị cần thiết cho phòng thiết bị được hoạt động tốt hơn cho những năm học tiếp theo.

Trên đây là báo cáo tổng kết của bộ phận thiết bị Trường THPT ĐỖ ĐĂNG TUYỂN năm học 2023 - 2024.
 Nơi nhận: 






         
- BGH, TBTV                                                                     

- Lưu: VT-TBTV
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